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Многофакторные модели прогнозирования 
банкротства для целей управленческого 

учета 

Двухфакторная 
модель Альтмана

Четырехфакторная 
модель 

Спрингейта

Пятифакторная 
модель Альтмана

Модель R

Четырехфакторная 
модель Таффлера



Алгоритм построения управленческого 
учета и системы антикризисного 

управления 
1. идентификация кризиса, определение факторов 

формирования кризиса и принятие решения о 
переходе на антикризисное управление 
предприятием;

2. постановка задач антикризисного управления;
3. реализация антикризисного управления 

экономическим субъектом; 
4. завершение антикризисного управления 

экономическим субъектом. 



Процедуры банкротства

■ наблюдение;
■ финансовое оздоровление;

■ внешнее управление
■ конкурсное производство;

■ мировое соглашение.



Учет операций в период 
наблюдения 

В состав расходов и затрат включают следующее: 

■ расходы на проведение и созыв первого собрания 
кредиторов;

■ расходы на уведомление кредиторов о возбуждении дела о 
банкротстве;

■ вознаграждение арбитражному управляющему;
■ на основании решения арбитражного суда расходы на 

хранение;
■ судебные расходы;
■ расходы на проведение экспертизы;
■ расходы на публикацию о торгах;
■ расходы на проведение торгов;
■ расходы на проведение оценки имущества и другие.



 Учет операций, связанных с процедурой 
финансового оздоровления

Может быть оказана финансовая помощь в виде:
■ кредитов и займов;
■ выпуска и размещения облигаций, векселей;
■ государственной помощи;
■ безвозмездно полученных ценностей;
■ увеличения уставного капитала за счет 

увеличения номинальной стоимости акций или 
дополнительного выпуска акций и др.



Бух.учет операций, связанных с процедурой 
финансового оздоровления

Погашена задолженность по процентам 5167

Погашены облигации 5167

Списаны на операционные расходы проценты по 
облигациям (ежемесячно) 9791-2

Начислены проценты по облигациям (ежегодно) 6797

Списана часть разницы между продажной и 
номинальной стоимостью облигаций (ежемесячно) 91-198

Получены денежные средства за проданные облигации 
(разница между суммой продажи и номиналом) 9851

Получены денежные средства за проданные облигации 
(номинальная стоимость) 6751

Хозяйственная операция КредитДебет



Учет в ходе процедуры внешнего 
управления 

■ Цессия – уступка прав требования на 
дебиторскую задолженность. 
Предприятие, приобретающее право 
требования задолженности, учитывает их 
на счете 58 «Финансовые вложения» в 
сумме фактических затрат. В бухгалтерском 
учете право уступки требования 
оформляется следующим образом. 



Оформление права уступки требования у предприятия-
должника

6879Начислен НДС по 
оплаченной продукции, 
выполненным работам, 

оказанным услугам 

9199Определен финансовый 
результат от операции 

уступки права 
требования 

7691Списана стоимость 
права требования 

9176Отражена уступка 
права требования 

КредитДебетСодержание 
хозяйственной 

операции 



Оформление права уступки требования у организации, 

приобретающей право требования 

6879Начислен НДС по 
оплаченной продукции, 
выполненным работам, 

оказанным услугам 

9199Определен финансовый 
результат от операции 

уступки права 
требования 

7691Списана стоимость 
права требования 

9176Отражена уступка 
права требования 

КредитДебетСодержание 
хозяйственной 

операции 



Учет в период конкурсного 
производства 

■ Данная процедура проводится в несколько этапов:
1. конкурсный управляющий составляет реестр кредиторов с 

последующим уведомлением их о ликвидации; 
2. в СМИ делает публикацию о ликвидации предприятия;
3. на основе действующего законодательства конкурсный 

управляющий принимает имущество должника, а также 
принимает по акту всю документацию, которая имеется на 
предприятии, печать, штампы, материальные и иные 
ценности;

4. проводит полную инвентаризацию имущества и 
обязательств и осуществляет меры по обеспечению 
сохранности имущества;

5. истребование дебиторской задолженности



Бухгалтерские записи расчетов с 
кредиторами 

Оплачена задолженность 
путем проведения 
взаимного зачета 62, 76 60, 76, 68 

Оплачена задолженность 
по денежным 
обязательствам 50, 51 60,76

Произведена оплата 

налогов 51 68

Выплачена заработная 

плата работникам 
50, 51

70 

Хозяйственная 
операция 

Дебет счетаКредит счета 



Учет в период мирового 
соглашения 

■ Мировое соглашение – договор между должником и кредитором о 
выгодности продолжения отношений вне конкурса и одновременно 
один из способов прекращения производства по делу о банкротстве. 
Может подразумевать следующие условия:

обмен требований 
доли в уставном 

капитале должника 
на акции, 

облигации или 
ценные бумаги 

отсрочку или 
рассрочку 

исполнения 
обязательств 

прощение 
долга 

исполнение 
обязательств 

должника 
третьими лицами 

скидку с 
долга 



Спасибо за внимание!


